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令和４年第１１回恵那市教育委員会会議録 

開催日時  令和４年１０月２６日（水） 午後１時３０分～ 

開催場所  恵那市役所 西庁舎 ４Ａ会議室 

出席委員  教 育 長         岡 田 庄 二 

教育長職務代理者      西 尾 修 欣 

委   員         後 藤 伸 子 

      委   員         樋 田 千 史 

      委   員         村 松 訓 子 

       

説明のため出席した教育委員会事務局職員等 

      副教育長          西 尾 朋 子 

      事務局長          長谷川 幸 洋 

      事務局次長兼教育総務課長  佐々木 和 美 

      教育総務課総務係長     原   久 晃 

 

議 題 

  議案審議 

   １）恵那市長島小学校検討委員会設置要綱の制定について   （議案第２３号） 

   ２）恵那市小中学校施設整備検討委員会設置要綱の制定について（議案第２４号） 

    

  報告事項 

１）恵那市保育教諭修学資金貸付規則の一部改正について   （報告事項 １号） 

２）かけっこ教室の開催について              （報告事項 ２号） 

３）嚶鳴フォーラム in 恵那 2022 について          （報告事項 ３号） 

 ４）旧岩村振興事務所の活用について            （報告事項 ４号） 

 ５）新型コロナウイルスワクチンの接種について       （報告事項 ５号） 

 ６）恵那産業ＥＸＰＯ２０２２の開催について        （報告事項 ６号） 

 ７）令和４年度教育委員会重点目標の進捗状況について    （報告事項 ７号） 

 ８）恵那市の園小中学校のトピック（１１月）について    （報告事項 ８号） 

 ９）恵那市中央図書館月別利用状況              （報告事項 ９号） 

 10）中山道広重美術館月別観覧者数              （報告事項１０号） 

 11）岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数     （報告事項１１号） 

 12）その他                         （報告事項１２号） 

 

 

  

開 会（午後１時３０分） 

 

教育長  令和４年度第１１回恵那市教育委員会定例会を始めます。 
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１ 会議録署名者の決定 

教育長  日程第１、会議録署名者の決定。 

 

２ 会期の決定 

教育長  日程第２、会期の決定。令和４年１０月２６日１日間。 

 

３ 会議録の承認 

教育長  日程第３、会議録の承認。 

 

４ 教育長の報告 

教育長  では、日程第４、教育長の報告です。 

     最初に、表彰についてお知らせをします。串原小中学校が時事通信社から教育奨

励賞の努力賞をいただきました。努力賞でも県では１校だけですし、全国的にも

非常によい賞をいただきました。地域社会に根差した教育ということで表彰を

いただいております。 

     ２つ目に、大井第二小学校が全日本学校歯科保健優良校表彰ということで、日本

学校歯科医会会長賞をいただきました。この賞は全国で７校ということで、非常

によい賞をいただきました。 

     防火ポスターの表彰では、岐阜県知事賞を恵那東中学校の３年の生徒がいただ

きました。これは県一番で、キャッチコピーが非常によく、「火は消えても悲は

消えない」ということで、賞をいただきました。 

     教育長訪問につきましては、残り、４園と１小学校ということになりました。 

     それから、運動会、体育大会も参観していただき、ありがとうございました。ど

こも開催時間が短いので、１日に２校行きましたが、それぞれに特徴がありまし

た。特に恵那北小学校では走る姿がとても美しくて、「かけっこ教室」の成果が

表われていると思いました。来年度も続けていきたいと改めて思いました。 

     １０月１７日に恵那南高等学校の学校運営協議会に参加してきました。学校か

らのお話の中で、岐阜県の教育振興基本計画が２０２３年度で第３次が終わり、

第４次に入っていきます。そのときに、また改めて、高校の統合とか、再編が課

題になるだろうということでした。今後、高校の統合とか、存続のことも含めて

話題になってくるのかなと。今後、動向を見る必要があると感じました。 

     同日の夕方、行在所で筑前琵琶演奏会がありました。今回２０回目だそうですけ

れども、恵那の観光大使の田中旭泉さんが演奏されました。この４月からの市民

講座で子ども琵琶倶楽部を田中先生がやっていますが、４歳から１２歳までの

１０名の子が練習しているということで、その子たちの演奏もありました。琵琶

に触れる機会が市民講座であるということはすばらしいなと思いましたし、２

０年も田中先生が関わってくださっていることに、感謝の意ももったところで

す。 

     １０月１８日には「環境とくらしの絵手紙コンテスト表彰式」がありました。こ

れはライオンズクラブの主催で、今回第２４回ということで、地域の組織に支え

られてありがたいと思い参加させていただきました。ただ中学生の出品が少な
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いのが残念だったのでPRが必要だと感じました。 

     １０月２０日には、岐阜聖徳学園大学との連携協定の調印式がありました。恵那

市は岐阜聖徳学園大学から教育実習生を受け入れています。今年も７名、去年も

７名でした。併せて教職員の資質向上の研修等に岐阜聖徳学園大学から講師も

派遣していただいたりしているということで、そのための協定を再び更新した

ということでございます。来年度から３年間で、平成２６年からスタートしまし

たので、３回目の更新ということになります。 

     同日の明智小学校の研究発表についてもありがとうございました。明智小学校

については本当にすばらしい見事な姿を先生も子供も見せてくれたと思ってい

ます。一つのことを続けて研究するという学校が幾つかあってもいいのかなと

感じました。 

     私からは以上です。 

 

５ 教育委員の報告 

教育長  日程第５、教育委員の報告をお願いします。 

委 員  先日の視察、大変ご苦労さまでございました。 

     東海市へ視察したわけですが、担当の職員も同じ場所を視察されたということ

で、今後についていい影響を受けてこられたかと思います。 

     岐阜の草潤中学校ですが、確かにすばらしい取組ではあろうかとは思いますが、

選抜ということ。４０名プラスアルファで、その４０名をどう決めているのかと

深読みをしてしまうと、どうなのかと思ってしまいました。 

     もう１点、山岡小学校の運動会に行きました。午前中のみでした。子供たちは３

種目出ており、走るばかりでなく、競技と演技ともう１つで３種類ありました。

そういった工夫もされていると思いました。コロナ禍でできないことを数える

のではなく、できることを一生懸命工夫してやっていると思いました。 

     ＰＴＡ会長さんとお話する時間がありまして、統合のことについて話をしまし

た。非常に前向きなことをおっしゃってみえまして、今まで何をしていたのか、

早く進めてほしいという意見をもっておられました。ありがたいことだと思い

ます。 

     私からは以上です。 

教育長  ありがとうございます。次の委員お願いします。 

委 員  視察、ありがとうございました。 

     東海市の会場がすごく素敵でした。恵那にもあるとよいと思いながら見学させ

ていただきました。人口も多いのでこれから発展していく市であると思いまし

た。多く学べるところもあったと思います。 

     草潤中学校に関しては、特例ということで、特別な学校という形になっているの

で、それをどのように普通の子供たちが通う学校に生かしていくのかというこ

とが、今後、必要になってくると思います。子供の居場所や、自主性を育てると

か、子供の意見を取り入れながら一緒に何かをつくり上げていくというところ

は、どこの学校でも共通して必要なところだと思うので、早くに学校ができて、

即不登校の子がいなくなるというのはなかなか難しいと思いますが、取り入れ
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られるところは、どんどん取り入れていくべきだと思いました。 

     運動会のほうですけど、大井第二小学校に行きました。今回、マスクを外した応

援団の合戦とか、競技のときも、みんなマスクを外して、生き生きと踊っていま

した。ＰＴＡ会長さんもお話していましたが、子供たちのにこやかな表情が見ら

れるだけで、今年はやってよかったということをおっしゃっていました。 

     まだ、なかなかマスクは外せないですが、子供の表情が見られないというところ

で、子供たちのこれからの発育であったり、情緒であったり、心配な面も出てく

ると思うので、なるべく感染に気をつけながらも、マスクを外す機会というのも、

意識的につくっていく必要があるかなと思います。 

     あと、学校のいろいろな地域の方とつながるコーディネーターをされている方

がお話をされましたが、運動会の出し物で、大井第二小学校は沖縄の踊りを踊り

ます。エイサーです。恵那には太鼓だとか、様々な踊りがあるので、それを取り

入れたらというお話をいただきました。本当に貴重な意見だなと思って、伺いま

した。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございます。次の委員お願いします。 

委 員  運動会は恵那北小学校へ行ってきました。午前で終わりましたが、やはり３種目。

走る、演技、親子でやる競技。親子でやるときに、保護者がすぐ集まって子供の

横に入って、スタートラインに並んでいました。恵那北小学校の保護者、地域の

方は、学校にとても協力的であると思いました。 

     また、運動会の勝負の結果に旗を上げますが、すっと上げて、すっと下ろす。と

てもきれいでした。そのことについて、校長先生に話をしましたら、子ども達に

指導していると。だから、細かいところまで、しっかり指導していることが分か

りました。大変いい会だったと思います。 

     ２つ目が研究発表会も行ってきました。研究発表会のときに分科会があります。

分科会での話が少し長くなりました。そのときに、ある分科会の先生が、「定時

になりましたので帰ります、退席します。」と言って出ていった先生がいたらし

いです。そのような先生がいるということはとんでもないことです。 

しかし、他では長くなっても発言をされ、何か学ぼうとして前向きに参加してい

る先生もいます。これは教員の資質というか、教員の中で差があると思いました。

教育長訪問をさせていただいた中で、２つ気になることがありました。 

     １つは、先生が「あと５分ですよ」と時間を言うと、チャイムが鳴っても「もっ

と欲しい」と子どもがいいますが、先生が時間を追加することについては絶対に

よくありません。時間で終了させる厳しさが必要です。きちんと終わる。これが

大切です。子供の意見を取り上げて優しそうに見えるけれども、厳しさではない。

そんなことを思います。 

     その厳しさの面で言うと、チャイムが鳴ります。チャイムが鳴ったときに、先生

が大きな声でしゃべる。防災教育もしていく中で、チャイムが鳴ったら、何か事

があるという合図です。チャイムが鳴ったら黙る。何で黙るかというと、チャイ

ムは時間を知らせるチャイムかもしれないし、ほかのことを知らせるチャイム

かもしれない。だから、防災教育に直結しているのかどうか、そんなことを感じ
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ました。 

     以上でございます。 

教育長  ありがとうございます。では次の委員お願いします。 

委 員  視察ありがとうございました。 

     明智小学校の発表ですけど、児童の中にずっと積み重ねてきたことが定着しつ

つあるということを再確認できたと思いました。研究主任の先生を中心にして、

職員がフォローし合って、うまくやっている姿が見えて、課題もあったなかで、

先生方の表情も柔らかくて、とてもいい発表になったと思います。 

     視察もそれぞれ良かったと感じましたが、草潤中学校がとっても印象に残って、

いろいろ考えさせられました。生徒４０名あたりに対して、職員が２０数名いて、

２００人ぐらい希望者がいる中で、僅か５分の１だけが選ばれし生徒というか、

そこを何とかしていただきたいと思いました。そこに行けない生徒もたくさん

いるわけですから、行けない生徒はどうしているのか、いろいろと考えさせられ

ました。通常の中学校の不登校生徒の扱いについても、スタッフも背景も全然違

いますが、来たことに対して「よく来たね」と言って受け入れて、「ちょっとだ

け教室をのぞきに行ってみようか」とか、昨日できたからって、今日できるわけ

ではなくて、少し授業に参加できたことに対して、励まして、評価しても、また

休んでしまう。また声かけて、その繰り返しをしながら、何とか戻れた生徒も何

人もいます。相変わらず、学校に出てこない生徒もいますが、そのようなことを

受け持っている私としては、いつ来ても休んでもオーケー、どこで受けてもオー

ケー、瞑想していてもオーケーという、そういうスタイルの学校というのは、私

としては逆なことをやっていたわけで、理想としては、全ての不登校生徒にそう

いった環境を与えられることが本当によいこととは思いますが、教員の人数、校

舎のこと、校舎の施設の問題とか、不可能なこともあると思いますが、このよう

な学校がやはり理想だと思っています。いろんなことを考えさせられて、先日の

総合教育会議で、不登校やいじめを取り上げていただいたり、草潤中学校にアポ

を取っていただいたりして、教育の考えなければいけない一番弱い部分をすご

く考えていただき、そういう場を与えていただいたことが本当にうれしく思い

ました。ありがとうございました。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。 

 

６ 議案審議 

教育長  では、日程第６へ進みます。 

     最初に、議案審議です。 

     議案第２３号恵那市長島小学校検討委員会設置要綱の制定について、お願いし

ます。 

事務局長 議案第２３号恵那市長島小学校検討委員会設置要綱の制定について説明。 

教育長  質問等ございますか。 

委 員  おさしま二葉こども園の場所を決定するときにも、そういった問題が出たとい

う話を聞いた覚えがあるんですが、それと絡めた話も、また出るんじゃないです
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か。 

事務局長 こども園を造るときは、先ほど言ったように、令和元年６月以前にできています

ので、県が示したハザードマップ上は、そういう観点はありませんでした。今回、

ハザードマップに浸水区域と指定されましたので、この件について地域や保護

者へ丁寧に説明する必要はあると思います。 

教育長  承認ということでよろしいでしょうか。 

委 員  はい。 

教育長  ありがとうございました。 

     続いて、議案第２４号恵那市小中学校施設整備検討委員会設置要綱の制定につ

いて説明をお願いします。 

事務局長 議案第２４号恵那市小中学校施設整備検討委員会設置要綱の制定について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。 

委 員  例えば、改修にしても、随分いろんな規模がありますが、全てこの検討委員会に

かけるということですか。 

事務局  法律により実施することについてはかけません。しかし、新しく全体的に実施し

ていこうという場合のときには、一度、皆さんに意見は伺うべきというところを

考え、今回設置させていただきました。 

教育長  ほかにはよろしいですか。 

     では、承認ということでよろしいでしょうか。 

委 員  はい。 

教育長  ありがとうございました。 

     では、続いて、報告事項に入ります。 

     報告事項第１号 恵那市保育教諭修学資金貸付規則の一部改正について、説明

をお願いします。 

副教育長 報告事項第１号 恵那市保育教諭修学資金貸付規則の一部改正について説明。 

教育長  ご質問どうですか。よろしいですか。 

委 員  はい。 

教育長  では、報告事項第２号 かけっこ教室の開催について、お願いします。 

事務局長 報告事項第２号 かけっこ教室の開催について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。 

委 員  今回の主催は体育連盟ですか。 

事務局長 そうです。 

委 員  学校で実施したこととは別ですか。 

事務局長 今回は体育連盟が主催で多くの子どもたち向けに実施するものです。 

教育長  他によろしいですか。 

委 員  はい。 

教育長  続いて、報告事項第３号 嚶鳴フォーラムｉｎ恵那２０２２について説明をお

願いします。 

事務局長 報告事項第３号 嚶鳴フォーラムｉｎ恵那２０２２について説明。 

教育長  ご質問はよろしいですか。 

委 員  なし。 
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教育長  報告事項第４号 旧岩村振興事務所の活用について説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第４号 旧岩村振興事務所の活用について説明。 

教育長  ご質問はありますか。 

委 員  希望ですが、何度も訪れたいと思うような施設を願います。 

資料館候みたいなものではなくて、観光地としての施設というのもあると、もう

一回行ってみようかと思うのではないかと。地域の方たちがどう思っているか

分かりませんが、広いところは広いところのように、有効に使ってもらえるとい

いと思います。 

教育長  委員の皆さんも活用についてアイデアが思いつけば教えてください。 

 では、続けます。報告事項第５号 新型コロナウイルスワクチンの接種について

説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第５号 新型コロナウイルスワクチンの接種について説明。 

教育長  よろしいですか。報告事項第６号 恵那産業ＥＸＰＯ２０２２の開催について

説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第６号 恵那産業ＥＸＰＯ２０２２の開催について説明。 

教育長  ぜひご参加いただければと思います。続けて、報告事項第７号 令和４年度教育

委員会重点目標の進捗状況について、説明をお願いします。 

副教育長、事務局長、次長兼教育総務課長 

 報告事項第７号 令和４年度教育委員会重点目標の進捗状況について説明。 

教育長  どこからでも結構です。ご質問等ありましたらお願いします。 

委 員  １７番の健幸フェスタの件、私も参加させていただいて、楽しい時間を過ごしま

したが、開会式等のお手伝いをされていた方が、連絡が遅いとか打合せがとても

不十分で、当日、ばたついてしまってということを話してみえました。主催する

ほうも大変とは思いますが、外部の方に頼むときは、きちんと打合せ等を大切に

したほうがいいと思いました。 

事務局長 ありがとうございます。皆さんにご迷惑かけたところがありますので、内部でも

しっかり反省をし、来年はご迷惑をかけないように臨みたいと思っています。 

教育長  他にはよろしいですか。 

委 員  ６番、ＩＣＴ教育のところで、情報モラル教育について、どのように実施するの

ですか。 

副教育長 教育委員会の中にＩＣＴの統括指導員がおります。その指導員が各学校に出向

き、保護者の方等へ話をしています。加えて学校のニーズに応じて情報モラル教

育を行っております。複数回行っている学校もございます。 

委 員  分かりました。 

教育長  他にはよろしいですか。 

委 員  ６番のＩＣＴ教育の充実に関して、タブレットを忘れると学校は貸してくれな

いというお話がありますが。 

副教育長 代わりにプリント等準備があればよいですが、そうでないと子どもの１時間の

学びが保障できない状況になるので、そこはきちんと学校が貸すなりすべきで

す。その子が１時間ほかの子と同じように勉強ができるよう、配慮をするように

指導します。 
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委 員  よろしくお願いします。 

委 員  「キュビナ」学習アプリですが、入力するだけですよね。そればかりでなく、従

来やっていたようにノートでしっかり問題について式を立てて答えを出すこと、

ノートにしっかり書くということも大事にしないと、入力だけの授業が習慣に

なってしまうことが心配です。毎日の習慣って怖いと思うことが多々あるので、

そういうことも何かの機会に子ども達に伝えていただきたいです。 

副教育長 ノートにきちんと自分の考えの道筋を残るように書くなど、そのような学習は

不可欠です。今後の検討といたします。 

委 員  タブレットは、持ち帰って家庭学習でも使っていますか。それは小学校も全部そ

うですか。 

副教育長 学校間で使い方はいろいろありますが、基本的にはすでに家庭学習でも使って

おり、持ち帰りはしている方向です。 

委 員  導入当初は持ち帰らないという前提で、学校に充電設備のラックがきっちり整

備されました。現在のラックの活用は。 

副教育長 休み時間等に充電するなど十分活用しています。 

教育長  他にはよろしいですか。 

教育長  では、報告事項第８号 恵那市の園小中学校のトピックについて説明をお願い

します。 

副教育長 報告事項第８号 恵那市の園小中学校のトピックについて説明。 

教育長  よろしいですか。続けて、報告事項第９号 恵那市中央図書館月別利用状況、第

１０号 中山道広重美術館月別観覧者数、第１１号 岐阜県クリスタルパーク

恵那スケート場入場者数の利用状況について、一括で報告をお願いします。 

事務局長 報告事項第９号 恵那市中央図書館月別利用状況、第１０号 中山道広重美術館月

別観覧者数、第１１号 岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数について

説明。 

教育長  報告事項１２号 その他ということで、１１月の行事予定について説明をお願

いします。 

事務局長 １１月の行事予定について説明。 

教育長  では、続けて、９月の後援申請については４４ページにございます。ご確認いた

だければと思います。 

教育長  他はよろしいですか。 

     それでは、第１１回恵那市教育委員会定例会を閉会いたします。 

     午後２時５７分閉会を宣言します。 

 

 

令和４年１０月２６日 

 

教育委員    西 尾 修 欣 

 

教育委員    後 藤 伸 子 


